

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Ирхина Александра Анатольевича

на диссертацию Лю Сюйян «Политика Китайской Народной Республики в Причерноморье (1991 – 2022 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Лю Сюйян, является актуальной и важной как с теоретической, так и с практической точки зрения. Актуальность исследования обусловлена тем, что в современном международном порядке, находящемся в «периоде безвременья» с 1991 г., значительно возросла роль Китайской Народной Республики, которая по четырем показателям силы: военному, экономическому, технологическому и культурной привлекательности является безусловным лидером, что оказывает ключевое влияние на формирующуюся модель новой системы международных отношений. С одной стороны, для сохранения однополярного мира во главе с США выступают государства коллективного Запада; с другой, — в интересах построения многополярного мира им противостоят незападные державы во главе с Китаем и Россией, которые можно обозначить термином — коллективный Незапад. Возникла новая геополитическая реальность, в которой Китай уверенно претендует на мировое лидерство. Решительной заявкой Китая на него стало объявление в 2013 г. председателем КНР Си Цзиньпином глобальной инициативы «Один пояс, один путь» (ОПОП), который, в случае его успешной реализации, может стать одной из ведущих геополитических концепций нарождающегося мироустройства. Проект предполагает формирование новой модели мирного сотрудничества и развития всех стран в условиях глобальной взаимозависимости, что вызывает несомненный научный интерес к проблеме исследования.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором исследован регион Причерноморья, где столкнулись несколько векторов развития, формирующийся как новая политическая реальность после распада СССР и социалистического лагеря в контексте внешней политики и национальных интересов КНР.

Лю Сюйян провел значительную научную работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического и статистического видов. Также автор опирался на обширную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, китайских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в положениях и выводах исследования, которые могут служить ориентиром для дипломатов внешнеполитических ведомств каждой из региональных стран при разработке политики в отношении Китая и его инициатив. Результаты исследования также имеют практическое значение для стран Центральной и Восточной Европы и могут быть использованы в качестве рабочего материала для соответствующих национальных органов власти.

Диссертант корректно формулирует цель, задачи, объект и предмет исследования. Заслуживает комплиментарной оценки и методология, описанная автором, особенно её китаецентричный характер в виде концепции теории морального реализма Янь Сюэтуна, которая исходит из того, что основная задача внешней политики государства – реализация его национальных интересов, а структурный конфликт между существующей супердержавой и возвышающимся государством неизбежен.

Диссертационное исследование Лю Сюйян состоит из введения, пяти глав, заключения, списка источников и литературы и списка сокращений.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена рассмотрению Причерноморья как геополитического пространства. В диссертации автор отметил, что

Причерноморский регион обладает явными качествами отдельной, хотя и весьма подвижной, зоны. Если взять за основу критерия причисления к данному региональному пространству границу по Черному морю, то регион включает в себя всего шесть стран (Грузия, Болгария, Россия, Румыния, Турция и Украина) и территорию Абхазии. Если критерием является участие в межправительственном формате, через межгосударственные институты, то регион гораздо больше, включая двенадцать стран, объединенных в Организацию черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС). Соискатель справедливо отмечает, что Россия является одним из главных действующих лиц в вопросах региональной стабильности и безопасности. Ввиду растущего влияния как региональных, так и глобальных игроков в Черноморском регионе, Россия стремится сохранить свои позиции в качестве одного из ключевых игроков в регионе, предотвратить возникновение антироссийских военных коалиций и дальнейшего расширения НАТО.

Во второй главе автор рассматривает отношения Китая и Украины в политической, экономической и военно-технической областях, а также отдельно анализирует позицию КНР относительно территориальной принадлежности Крыма. Автор отмечает, что с 1992 г. украинско-китайские отношения быстро развивались, благодаря высокому уровню политического диалога, закреплению правовой базы и практической реализации сотрудничества в различных сферах (торгово-экономической, военно-технической, научной, образовательной, культурной). Анализ двусторонней торговли Китая и Украины позволил автору прийти к выводу, что Украина как экспортер товаров в Китай имела ограниченное значение, но демонстрировала позитивную динамику. Диссертант подчеркивает, что Китай в украинском кризисе не высказывает полной поддержки России относительно суверенитета над Крымом, но начальная фаза конфликта была отмечена критикой действий США и симпатией к позиции России в китайских СМИ. Метким замечанием китайской позиции по крымскому вопросу является тезис диссертанта: «Китай официально поддерживает нейтральную позицию по этому вопросу, описывая воссоединение Крыма с Россией как его «возвращение» (шоухуэй 收回)».

В третьей главе автор затрагивает актуальную проблему, связанную с развитием политических и экономических отношений Китая и Турции. Соискатель подчеркивает, что с момента установления двусторонних отношений в 1971 г. отношения между двумя странами оставались прохладными из-за поддержки Турцией уйгурских сепаратистов. В 2010 г. премьер Госсовета Китая Вэнь Цзябао посетил Турцию, что послужило повышению уровня двусторонних отношений до стратегического партнерства. С точки зрения торговли, за последние 10 лет (с 2010 г.) Китай стал главным поставщиком товаров для Турции, занимая 1-е место среди торговых партнеров страны. Однако Китай остается всего лишь 15-м по важности импортером турецких товаров. Турция занимает 29-е место среди покупателей китайской продукции и примерно 60-е место как поставщик товаров в Китай. Соискатель отмечает, что в 2010 г. началось стратегическое сотрудничество между Китаем и Турцией, и это сотрудничество придало военный аспект их отношениям. Китайские ВВС приняли участие в военных учениях Турции под названием "Анатолийский орел" на авиабазе "Конья". Это был первый случай, когда Китай участвовал в совместных учениях с членом НАТО на его территории.

В четвертой главе исследуются вопросы, связанные с развитием политических и экономических отношений Китая и Грузии. В главе показано, что после установления отношений в 1992 г. Китай и Грузия поддерживают стабильное сотрудничество в политической, экономической и культурно-образовательной сферах. В политическом плане это включает контакты между официальными и партийными органами обеих стран. Например, председатель парламента и вице-премьеры неоднократно совершали официальный визит в Пекин, где обсуждали вопросы укрепления отношений между странами, включая сотрудничество в промышленности, энергетике и сфере развития транспорта. В экономической плоскости до 2015 г. торговые отношения двух стран были в известной степени нестабильными и лишь с 2015 г. они стали активно развиваться. Главной причиной такого сценария послужило присоединение Грузии к китайской инициативе «Один пояс – один путь». В диссертации подчеркивается, что в контексте вопроса признания Абхазии, Китай

придерживается нейтральной позиции и призывает к мирному урегулированию всех сложившихся противоречий.

Пятая глава представляет собой анализ отношений Китая с Болгарией и Румынией. Автор подчеркивает, что Болгария активно участвует в многосторонних форматах по взаимодействию с Китаем. Так София поддерживает инициативу «Один пояс – один путь» (ОПОП) и была одной из первых стран Центральной и Восточной Европы, подписавших Меморандум о взаимопонимании в рамках этой инициативы (в 2015 году). Позиция Болгарии заключается в том, что она готова изучить возможности для продвижения идеи синергии между инициативой ОПОП, форматом 14+1, платформой взаимодействия ЕС–Китай и форума взаимодействия «Азия-Европа» (АСЕМ). Диссертант подчеркивает, что с 2012 г. Румыния активно участвует в формате 16+1 (в настоящее время 14+1), поддерживаемом Китаем. Пекин создал этот формат, включающий в себя преимущественно бывшие социалистические страны, с надеждой на установление особых отношений с этими странами. Румыния приняла второй саммит лидеров 16+1 в Бухаресте в 2013 году, рассматривая его как важное событие в отношениях с Китаем. Риском двусторонних отношений является тот факт, что Румыния часто меняет курс в отношениях с китайскими инвесторами, поскольку внутренняя политика отличается непостоянством вследствие того, что премьер-министры сменяются прежде, чем они могли бы завершить запланированные китайско-румынские экономические проекты.

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной.

В качестве замечаний оппонент выдвигает следующие тезисы.

Во-первых, для обозначенного в диссертации термина Причерноморья, автор выделяет шесть государств и одну территорию, которая имеет ограниченное международное признание - Абхазию, пользуясь прибрежным принципом. Целесообразнее в таких рамках включать в регион Причерноморья и Молдову, которая с середины 2000-х

гг., получает выход к Черному морю через порт Джурджулешты на Дунае, который расположен недалеко от Черного моря (133 км.).

Во-вторых, интересным сюжетом в двусторонних отношениях КНР и Украины до 2014 г., являлся проект создания глубоководного порта-хаба в западной части Крымского полуострова, что не нашло отражения в тексте диссертации. Данный проект был снят с повестки дня после воссоединения Крыма с Россией. Однако сама идея сделать Крым одним из логистических центров ОПОП в Черноморском регионе является показательной.

В-третьих, автор использовал в работе солидную историографическую базу, основанную на трудах ученых из Китая, России и западных стран. При этом диссертант уделяет недостаточное внимание научным трудам исследователей из стран Причерноморья по различным аспектам политики Китая. Изучение данного массива литературы повысило бы объективность соискателя при анализе восприятия политики Китая в странах региона Причерноморья.

В-четвертых, в диссертации встречаются рассуждения относительно «стратегической конкуренции США и КНР» (С. 4, 31, 168). Эта формулировка приводится как само собой разумеющееся утверждение. С точки зрения оппонента стоило бы заострить внимание на том, что представляет собой стратегическая конкуренция и как она проявляется в Причерноморском регионе. Ведь, по сути, в водах Черного моря в настоящее время столкнулись два проекта глобализации – американский «Большой Черноморский регион» и китайский «Пояс и путь».

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Лю Сюяна.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы три статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Лю Сюйян, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент,
профессор кафедры «Социально-философские
и политические науки» ФГАОУ ВО
«Севастопольский государственный университет»,
доктор политических наук (специальность 23.00.04.
политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития),
доцент

Ирхин Александр Анатольевич

«02» апреля 2024 года.

299053 г. Севастополь, ул. Университетская, 33.
Тел: +79788876844
E-mail: histphilsoc@sevsu.ru

Ученый секретарь ученого совета ФГАОУ ВО
«Севастопольский государственный университет»

«02» апреля 2024 года.



Мирянова Вера Николаевна